
Proiectul 
„Afirmarea multiculturalismului şi toleranţei în Voivodina” 

 
 

Introducere 
 
 
Elementele care indică situaţia relaţiilor interetnice într-un mediu multietnic, după 

cum este P.A. Voivodina, sunt şi numărul, frecvenţa şi forma incidentelor pe bază 
naţională. Secretariatul Provincial pentru Reglementări, Adsministraţie şi Minorităţile 
Naţionale, în anul 2005 a propus, iar Consiliul Executiv al P.A.Voivodina, 1 la şedinţa a 
XVI-lea, a acceptat, INFORMAŢIA privind incidentele produse pe bază naţională care 
au avut loc în Voivodina în anii  2003 şi 2004.  

Informaţia a fost elaborată în baza datelor organelor de stat competente, în special a 
organelor afacerilor interne, a datelor din presă şi din alte mijloace de informare publică, 
şi a datelor de care a dispus  Secretariatul Provincial pentru Reglementări, Adsministraţie 
şi Minorităţile Naţionale  

Consiliul Executiv al P.A.Voivodina, la aceiaşi şedinţă, a constatat că este 
indispensabilă demararea unei activităţi bine concepute, insistente şi organizate a tuturor 
factorilor sociali la o acţionare preventivă în vederea stăvilirii incidentelor şi a 
provocărilor pe bază interetnică în P.A. Voivodina, şi în acest sens a adoptat concluzii, 
prin care se dispune Secretariatului Provincial pentru Reglementări, Adsministraţie şi 
Minorităţile Naţionale ca, în cooperare cu toţii subiecţii interesaţi să elaboreze proiecte 
corespunzătoare şi să conceapă măsuri de prevenire în domeniul învăţământuilui, culturii 
informării publice, justiţiei şi afacerilor interne, prin care se vor preveni escalările 
incidentelor şi intoleranţei interetnice, combaterea evenimentelor social periculoase, 
păstrarea relaţiilor interetnice bune şi dezvoltarea spiritului de toletanţă, cu un accent 
deosebit pe acţionarea lor asupra tinerilor.  

 
Partea generală 

 
 

Proiectul Guvernului P.A. Voivodina „Afirmarea multiculturalismului şi toleranţiei 
în Voivodina”, care are drept scop cultivarea diversităţii culturale şi dezvoltarea spiritului 
toleranţei interetnice la cetăţenii P.A.Voivodina, se realizează cu succes din anul 2005. 
Titularul acestui proiect este Secretariatul Provincial pentru Reglementări, 
Adsministraţie şi Comunităţile Naţionale, şi se realizează în cooperare cu mai multe 
organizaţii şi instituţii autohtone şi internaţionale. Proiectul este conceput ca u program 
multitematic şi multicultural complex, întemeiat pe ideile de consolidare a încrederii 
interetnice la tineretul din P.A.Voivodina. Însăşi proiectul conţine mai multe subproiecte;  
manifestări care se ţin în întreg teritoriul P.A.Voivodina prin diferite activităţi,se includ 
mii de elevi de şcoală elenmentară şi medie din Voivodina.  

                                                 
1 Consiliul Executiv al Provinciei Autonome Voivodina prin Hotărârea Adunării Provinciei privind Guivernul 
P.A.V. („Buletinul official al P.A.V”, 4/10), care a intrat în vigoare la 01. 04. 2010. şi-a schimbat 
denumirea în Guvernul Provinciei Autonome Voivodina. 



Scopul esenţial al acestui proiectul este liniştirea tensiunilor interetnice, iar pe termen 
lung – dezvoltarea spiritului de toleranţă, a respectului şi încrederii reciproce la cetăţenii 
din P.A. Voivodina, prin angjaarea tuturor subiecţilor relevanţi.    

 
Obiectul proiectului este cultivarea şi dezvoltarea valorilor societăţii  multietnice şi 

multiculturale din P.A. Voivodina, ca regiune europeană modernă, pe temeliile unei 
societăţi democrate deschise bazate pe guvernarea dreptăţii, iar activităţile proiectului 
sunt menite tinerilor, în special celor cuprinşi între  14 şi 19 ani, celora din clasele 
superioare ale şcolii elemnentare şi tuturor şcolilor medii. Efectele nemijlocite ale 
proiectului  trebui să se facă simţite, cu prepoderenţă, la însăşi participanţii la proiect, şi 
apoi şi la ceilalţi subiecţi care, în mod direct sau indirect, vor fi incluşi în realizarea 
acestui proiect.  Având în vedere faptul că proiectele subînţeleg includerea şi contactul 
direct a mai multor mi de tineri, realizarea proiectului va avea un efect indirect şi asupra 
populaţiei mai largi din P.A. Voivodina. 

 
Retrospectiva activităţii 

 
 
Primele trei faze ale proiectului „Afirmarea multiculturalismului şi toleranţiei în 
Voivodin„ au fost realizate în peripoada anilor 2005-2008.  
 
În prima fază de realizare a proiectului, din cele şapte subproiecte prevăzute, cinci s-au 
dovedit a fi reuşite şi eficace. („Cupa toleranţei”, concursul „Cât de bine ne cunoaştem” 
Expoziţia  „A trăi împreună ”, „Campania mediatică ” şi „Revenirea la bunele obiceiuri 
de lucru ” prin care s-a atabilit un temei solid de practicare a lor în continuare.  
 
Spre deosebire de prima fază, în faza a doua a proiectului au fost concepute şi realizate 
cu succes trei subproiecte noi, prin care numărul lor a fost majorat la opt, cu menţiunea că 
toate s-au dovedit reuşite, lucru care a dus la realizarea lor în continuare.    
 
Faza a treia a proiectului a cuprins treisprezece subproiecte şi a fost caracterizată prin 
majorarea activităţilor de proiect, raporatat la primele două faze. 
 
Caracteristic pentru faza a patra a proiectului este schimbarea în structura subproiectului 
şi a acţiunilor individuale, în scopul grupării activităţilor de conţinut şi organizatorice 
înrudite.  Subproiectele, pe motivul complexităţii şi majorării activităţilor de proiect, şi a 
nevoii de simplificare a acestor activităţi şi concepere a lor la un nivel mai înalt, au fost 
categorisite în baza similitudinii abordării problemelor şi activităţilor. Această fază a 
cuprins opt subproiecte şi opt activităţi individuale categorisite în cadrul subproiectelor.  
 
 
 
 
 
  

Structura  fazei a cincea a  proiectului 



 
 
Faza a cincea a  proiectului, finalizată în septembrie 2010, a fost caracterizată prin 
limitarea evidentă a mijloacelor disponibile, drept urmare a situaţiei financiare actuale, 
care a impus reducerea activităţii proiectului. Această fază a cuprins şapte subproiecte.  
 
Subproiectul  Competiţii sportive cu conţinutul anex „Cupa toleranţei” 
 
„Cupa toleranţei” prezintă organizarea de competiţii sportive pentru elevii de şcoală 
elementară şi medie din P.A. Voivodina în cinci sporturi populare pe echipe, în baza 
sistemului de cupă, în şapte oraşe din P.A. Voivodina 
O atenţăie deosebită este menită tinerilor, grupul ţintă principal. Prin cooperarea cu 
instituţiile de învăţământ din întreg teritoriul P.A. Voivodina, a fost realizată masivitatea, 
lucru care a facilitat ca mesajul princial al proiectului să ajungă la mulţi tineri. Pe lângă 
competiţiile sportive se organizează şi program cultural-distractiv adiacent, pentru toţi 
participanţii la competiţii 
 

Subproiecatul Concursul  „Cât de bine ne cunoaştem " 
 

Activitatea  1 
„ Cât de bine ne cunoaştem ” – concurs televizat 
Subproiectul  care prezintă organizarea concursului competiţional în cunoştinţe din istorie 
şi cultura comunităţilor naţionale din teritoriul P.A. Voivodina. Participanţii la competiţii 
sunt echipele şcolilor medii din întreg teritoriu al P.A. Voivodina.  
Scopul proiectului este educaţia populaţiei, în primul rând a celor tineri, cu privire la 
istoria şi cultura comună a diferitor comunităţi naţionale care trăiesc în P.A. Voivodina, 
precum şi crearea condiţiilor pentru o asemenea educaţie, prin includerea în masă la 
concurs,  a elevilor de şcoală medie din P.A. Voivodina, şi facilitarea transiterii 
competiţiilor în mass media.   

 
Activitatea  2 
„ Cât de bine ne cunoaştem – trimite SMS” – versiunea radio a competiţiei 
Versiunea radio a competiţiei este concepută ca emisiune contact, sub formă de concurs 
cu temă din istoria şi cultura comunităţilor naţionale din P.A.Voivodina, prin răspunderea 
la întrebări prin mesaje  SMS şi premierea ascultătorilor.   

 
Activitatea 3 
„Şi noi ştim ” – conmpetiţie a persoanelor cu dizababilităţi   
Competiţii din cunoştinţe de istorie şi cultură a comunităţilor naţionale din P.A. 
Voivodina a asociaţiilor persoanelor cu dizabilităţi, care au loc tradiţional de două ori pe 
an în oraganizarea acestor asociaţii, şi cu sprijinul logistic şi material al Secretariatului 
Provincial pentru Reglementări, Adsministraţie şi Comunităţile Naţionale.  

 
Activitatea 4 
„ Cât de bine ne cunoaştem ” – manual despre P.A Voivodina 



Subproiectul care subînţelege redactarea şi publicarea broşurilor despre P.A Voivodina, 
prin angajarea speciliştilor în materie, punând accentul pe o abordare multiplă a 
problemelor  şi promovarea publicaţiei ca mijloc didactic suplimentar şi literatură 
secundară. 
Subproiectul este menit educaţiei cadrelor didactice ale claselor superioare de şcoală 
elementară şi tuturor şcolilor medii, în veferea avansării cunoştinţelor din evenimentele 
istorice comune, şi a altor întreprătrunderi ale popoarelor din teritoriul P.A Voivodina.  

 
 

Subproiectul  „A trăi împreună” 
 

Activitatea 1 
„”Ţinut natal pe Dunăre” – convieţuirea germanilor şi sârbilor  din Voivodina 
Activitatea subînţelege pregătirea expoziţiei muzeale şi organizarea vizitelor în mai multe 
oraşe din Europa (exp. Ulm, Bruxelles) şi în P.A Voivodina. Scopul activităţii este 
afirmarea valorilor pozitive din istoria comună a celor două popoare, întrepătrunderile şi 
şi influienţele culturale reciproce ale sârbilor şi germanilor, drept contribuţie importantă 
pentru experienţele istorice şi europene în dezvoltarea multiculturalismului şi toleranţei 
multietnice.  

 
Activitatea 2 
„A trăi împreună” –– convieţuirea maghiarilor şi sârbilor  forma mobilă 
Subproiectul subînţelege realizarea expoziţiei care în mod original, modern şi 
multimediatic, prezintă teme din istoria şi cultura comună şi întrepătruderile şi 
influienţele comune reieşite din acestea a persoanelor aparţinând comunităţilor naţionale 
maghiare şi sârbe din P.A. Voivodina.  

 
Activitatea  3 
„Bogăţia diversităţii ” 
Activitatea prevede publicarea concursului pentru fotografie amatoricească pe tema 
multiculaturalismului din din P.A. Voivodin, selectarea celor mai atractive lucrări din 
partea juriului de specialitate şi organizarea expoziţiilor de lucrări sosite în mai multe 
locuri din din P.A.. 
Scopul esenţial al acestei activităţi este atragerea atenţei publicului asupra ideiilor 
proiectelor prin încunoştiinţarea cu concursul şi expoziţiile care urmează se se 
organizeze, şi în felul acesta promovarea indirectă a multiculturalismului ca valoare a  
P.A. Voivodinei, prin intermediul unei expresii artistice moderne.  
 
Activitatea 4 
„Împreună” – serial documentar TV  
Serialul documentar care în mod original elaborează şi  prezintă diversităţile din  P.A. 
Voivodina, precum şi viaţa în comuniune şi obiceiurile populaţiei ei.  
„Împreună” prin înregistrări documentare şi muzicale prezintă istoria comună, 
întrepătrunderile şi influienţele, diversităţile şi similitudinile, multietnicitatea 
voivodineană. Prezentarea lui televizată va trebui să contribuie la educaţia sistematică a 



populaţiei, în special a tinerilor, la o cunoaştere reciprocă mai bună, la înţelegere, 
convieţuire şi relaţii tolerante.   

 
 

Subproiectul  Campania mediatică–multiculaturalismul în P.A. Voivodina  
 

Acest proiect prezintă promovarea mediatică şi accentuarea ideii multiculturalismului şi 
toleranţei, ca valori universale ale fiecărei societăţi, prin intermediul diferitor forme de 
prezentare mediatică şi mesaje scurte pe marginea temelor abordate. Se relizează prin 
campanii print (elaborarea materialului de promoţie tipărit) , prin campanii la televizor şi 
radio şi activităţi de promovare şi informare a publicului asupra activităţilor proiectului.  
 

Subproiectul  „Ziua etno ” 
Subproiectul care subînţelege conceperea şi organizarea serialelor de prezentare a 
comunităţilor naţionale care convieţuiesc în P.A. Voivodina, cu caracteristicile lor 
folclorice, culturale, istorice, gastronomice şi alte caracteristici, în realizarea elevilor 
şcolilor elementare din P.A. Voivodina, şi prin educarea cadrelor didactice pentru 
realizarea individuală a prezentărilor.   
Scopurile proiectului „ Ziua etno ” este avansarea conşientizării şi conoştinţelor cu 
privire la specificurile culturii, folclorului şi istoriei diferitor comunităţi naţionale care 
trăiesc în P.A. Voivodina, şi acceptarea acestor diversităţi ca priorităţi şi bogăţie a acestui 
spaţiu.    

Subproiectul „Interetno festival” 
 

Acest festival cuprinde organizarea de  standuri, expoziţii ale meşteşugarilor, programe 
variate, etnoconcerte, grupuri folclorice şi muzicale din P.A. Voivodina şi străinătate, sub 
formă de programe permanente şi programe cu conţinuturi variate. Se ţine în fiecare an, 
în luna august la Subotica.  
Programul are drept scop crearea condiţiilor pentru cunoaşterea tradiţiilor artei populare 
şi a culturii altor popoare, se caracterizează prin masivitatea participării cetăţenilor, în 
special a tinerilor, şi are drept rezultat cunoşterea din aproape şi mai bună a tezaurului 
cultural voivodinian şi contribuie la ridicarea nivelului de cunoştinţe despre P.A. 
voivodina multiculturală.   

Subproiectul „Evaluarea situaţiei relaţiilor interetnice la tinerii din P.A. Voivodina” 
 
Evaluarea situaţiei relaţiilor interetnice la tinerii din P.A. Voivodina se realizează prin 
urmărirea de specialitate şi sistematică şi prin evaluarea situaţiei actuale a situaţiei  
relaţiilor interetnice la tinerii din Voivodina, precum şi prin introducerea mecanismului 
de urmărirea a situaţiei în instituţiile de învăţământ şi prin educarea cadrelor pentru 
evaluarea individuală a situaţiei.    
 
 
 
 
 
 



Activităţi suplimentare la realizarea proiectului   
 
Activitatea 
Concurs cu premii  călătorii 
În cadrul proiectului „Afirmarea multiculturalismului şi toleranţei în Voivodina” 
Secretariatul Provincial pentru Reglementări, Adsministraţie şi Comunităţile Naţionale, 
ca titular al acestuia, acordă drept premii călătorii pentru laureaţii competiţiilor sportive 
„Cupa toleranţei” şi pentru două, cere mai bune echipe plasate ale concursului „Cât de 
bine ne cunoaştem”.   
Conceptul călătoriilor sprijină ideiile de bază ale proiectului, în vederea afirmării valorii 
lui, şi cunoşterii  oamenilor şi ţinuturilor cultural  apropiate P.A. Voivodinei. Din anul  
2006 participanţii care au realizat cele mai bune rezultate, au avut ocazia să cunoască 
oraşe precum Budapesta, Bratislavu, Viena, Salzburg, Passau, Ulm, Strasbourg şi 
Bruxelles, precum şi universităţile din Bologna, Padova şi Bolcan. Călătoriile tematice au 
apropiat elevilor cele mai importante instituţii ale Uniunii Europene, unele dintre cele 
mai vechi universităţi din Europa, instituţii care pun accentul pe cooperarea regiunilor 
dunărene, precum şi numeroase monumente cultural-istorice din Europa. 
 


